
В-третьих, существует несколько подходов к оценке объектов немате­
риальных активов, и для предприятий появляется проблема выбора наибо­
лее приемлемого и выгодного способа оценки. Поскольку каждый из мето­
дов оценки, как правило, приводит к получению различных величин стои­
мостных характеристик одного и того же объекта нематериальных акти­
вов, то необходим дальнейший сравнительный анализ, который позволяет 
взвесить достоинства и недостатки каждого из использованных подходов и 
установить окончательную величину стоимости ОИС.

В-четвертых, на данном этапе в Республике Беларусь принято новое 
Положение о порядке начисления амортизации нематериальных активов. 
Организации будут вправе самостоятельно определять способы и методы на­
числения амортизации, что вызывает также немало вопросов у бухгалтеров 
и, в частности, по поводу формирования амортизационного фонда воспроиз­
водства нематериальных активов и отражения его на забалансовом счете.

В-пятых, организации могут передавать права на использование ОИС 
по лицензионному договору и отсюда вопросы: каким образом рассчитать 
лицензионное вознаграждение и отразить его в бухгалтерском учете; осво­
бождаются ли обороты по предоставлению прав на использование ОИС от 
уплаты НДС и налога на прибыль; как вести учет денежных средств, выс­
вободившихся в результате предоставления льгот?

Также в настоящее время перед законодательством стоит проблема 
унифицированного налогового законодательства между Беларусью и Росси­
ей согласно Договору “О создании Союзного государства” , который преду­
сматривает единые принципы взимания налогов.

Таким образом, в настоящее время очень актуальна тема учета немате­
риальных активов, экономическое значение которых однозначно признано 
во многих странах мира в качестве одного из наиболее действенных меха­
низмов продвижения товаров, продукции, работ, услуг на отечественный и 
зарубежный рынки, способствующее максимизации прибыли.

Н .П . Шедько
БГЭУ (М и нск  )

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА В АВТОТРАНСПОРТЕ 
НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ 

ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ

В современных условиях многие организации в составе вспомогатель­
ных производств имеют собственный автопарк. Его услуги незаменимы 
для ведения практически любого вида хозяйственной деятельности. Отсю­
да следует необходимость повышения эффективности использования ма­
шин, чего можно достигнуть только путем ведения точного и оперативного 
учета затрат на автотранспорт. В этом случае целесообразно автоматизиро­
вать учетные процессы.

Внедрять компьютерные технологии в бухгалтерский учет организа­
ция может несколькими способами в зависимости от ее инфраструктуры, 
размера и состава автопарка, отрасли экономики, а также планируемых 
затрат на автоматизацию.
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1. Если организация имеет небольшой парк автомобилей, то наиболее
приемлемо самостоятельно разработать и внедрить автоматизированное 
документирование отдельных первичных документов (путевых листов) и 
соответствующих выходных документов (ведомостей).

2. Бели в организации нет программистов или бухгалтеров, владеющих
навыками работы с компьютером, то более выгодно купить такую разра­
ботку у аналогичного предприятия.

3. Крупной организации с большим автомобильным парком целесооб­
разно более серьезно отнестись к этой проблеме и заказать у компетентной 
фирмы разработку автоматизированной системы учета конкретно для себя.

4. Если же организация не обладает особой отраслевой спецификой и
хочет провести автоматизацию без задержек, можно рекомендовать ку­
пить готовый модуль у фирмы-разработчика и адаптировать под свое пред­
приятие.

Таким образом, посредством автоматизации учета затрат автотран­
спорта можно повысить эффективность использования машин, снизить из­
держки производства, себестоимость продукции и в конечном счете повы­
сить прибыльность предприятия.

Т.В. Яловик
БГЭУ (М инск  )

СУЩНОСТЬ И МЕТОДИКА РАСЧЕТА ПОКАЗАТЕЛЕЙ 
ОБОРАЧИВАЕМОСТИ КАПИТАЛА

С развитием рыночных отношений улучшение использование капита­
ла приобретает все более актуальное значение, так как высвобождаемые 
при этом материальные и денежные ресурсы являются дополнительным 
внутренним источником дальнейших инвестиций. Деловая активность 
предприятия в финансовом аспекте проявляется прежде всего в скорости 
оборота его средств. От того, насколько быстро средства, вложенные в ак­
тивы, превращаются в реальные деньги, зависит финансовое положение 
предприятия, его ликвидность и платежеспособность. Такое влияние 
объясняется тем, что со скоростью оборота средств связана:

минимально необходимая величина авансированного капитала и свя­
занные с ним выплаты денежных средств;

потребность в дополнительных источниках финансирования;
суммы затрат, связанных с владением товарно-материальных ценнос­

тей и их хранением;
величина уплачиваемых налогов и др.
Оборачиваемость капитала характеризуется двумя основными показа­

телями: коэффициентом оборачиваемости и длительностью одного оборота.
В практике анализа существуют нерешенные вопросы, касающиеся 

этих двух общепринятых показателей.
Прежде всего необходимо выяснить, что определяют названные пока­

затели: эффективность использования капитала либо интенсивность, так 
как в литературе нет единой точки зрения. Так, по мнению JI.H. Павловой, 
оборачиваемость выступает показателем, характеризующим меру интен­
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